

甲年 主受洗節（慶日）

【依四二1-4, 6-7；宗十34-38；瑪三13-17】

潘家駿 神父

「聖誕期」即將在這個主日結束，明天周一我們就要進入主顯後的「常年期」，而在聖誕期的最後一個主日我們慶祝「主受洗節」（慶日）。在經過主受洗奧蹟之後，耶穌也將走出納匝肋的隱身生活，開始公開的傳教生涯，向人宣報天國來臨的福音，並以言以行教導人如何去活出這福音。

雖然耶穌受洗這個奧蹟事件，是耶穌在納匝肋聖家生活了三十年之後才發生的事件，但是教會把這一奧蹟事件當成是耶穌聖誕和主顯這兩個奧蹟事件的延續，因為這三項奧蹟所要傳達的訊息彼此有著細針密縫的緊密關係。這三個奧蹟事件都是耶穌將自己的天主性顯現給人，並且按著這三個事件發生的先後順序逐步地向人啟示祂就是默西亞、天主子以及世界的救主。

在本主日彌撒的福音中，聖史瑪竇向我們敘述耶穌如何接受若翰的洗禮。然而，這事件真是令人意想不到的奇妙之事！因為按道理來說，耶穌是不應該接受洗禮的，我們受洗意謂著我們承認我們是需要悔改的罪人，亟須天主的寬恕，而經由這洗禮，我們乃進一步成為天主的子女。但是耶穌是無罪的，祂無需悔改，也不需要天主寬恕，祂更不需要經過受洗才成為天主的子女，因為祂就已經是天主子了。既然耶穌的生命處境和我們的生命景況是如此地天差地遠，那麼祂為什麼要和我們一樣經歷洗禮，而且還是若翰所宣講的為得罪之赦的悔改洗禮呢？（參：路三3）

其理由是為了罪的赦免，但不是耶穌的罪，而是為了我們的罪。祂就是以接受洗禮的方式，讓自己成為「除免世罪的天主羔羊」，與我們有罪的人類站在同一條陣線上，按《天主教教理》的話來說就是「讓自己與罪人們並列」（536），而開始了祂那受苦僕人的使命，並提前了祂那在十字架上殘酷死亡的「洗禮」，這是為赦免我們的罪而甘願為愛的緣故所接受的死亡的洗禮。而「祂讓自己與罪人們並列」究竟是甚麼意思？且聽一則發生在第二次世界大戰期間的真實故事，這故事的類比性或許會讓我們更加領略耶穌為我們所做的一切，並將這領略滲入我們生命的骨髓。

在第二次世界大戰期間，當希特勒席捲整個歐洲，他的大軍攻陷丹麥時，他強迫丹麥國王下一詔書，命令丹麥境內所有的猶太人戴上繡有達味之星的黃臂章。丹麥國王知道希特勒的詭計是要將這些猶太人送往死亡集中營，然而他也知道違逆希特勒的後果將是多麼地可怕，於是在下達詔書的同時，他先在自己的手臂上戴上了黃臂章，當所有的百姓看到國王的行動時，他們便知道了國王的用意，因此也都紛紛地戴上了黃臂章，於是乎，全國上下，不論是猶太人或是丹麥人，每一個人的手臂上都戴上了相同的黃臂章。這位仁慈的丹麥國王為了拯救猶太人，自己先身士卒，戴上了黃臂章，與猶太人站在同一陣線上。

然而，為了拯救我們，耶穌不僅與我們站在同一陣線上，讓自己與我們罪人同列，祂更進一步地背負我們的罪和我們的苦，成了依撒意亞先知口中所說的「除受苦的僕人」，或是若翰口裡所喊的「除免世罪的天主羔羊」。祂本是無罪的，而無罪的走進罪人當中，其目的就是要承擔我們的罪過，好把我們從罪的奴役當中救贖出來，讓我們都能從萬劫不復的死亡中敗部復活。可以說，這位為我們的罪受苦、受死的耶穌就是天主愛我們的最確實記號，然而這記號不是縹緲抽象的，祂就具體地伴我們同行。如果我們是貧窮的，我們知道耶穌也是貧窮的；如果我們被侮辱，我們知道耶穌也被侮辱；如果我們受折磨，我們知道耶穌也受折磨，甚至被折磨至死。耶穌的受洗正是表達了祂與我們是在同一陣線上的真正朋友。

我們透過聖洗聖事，而把生命結合於這位和我們並列的真正朋友的生命中。這聖洗聖事，正是耶穌透過祂十字架上的血洗而為我們結出的累累果實，這果實在耶穌的受洗中就已經以行動向我們豐富地展示了。第四世紀的教父聖國瑞納祥在他的講道集中，當論及基督的洗禮與我們的洗禮彼此的關係時，就這樣深達覺源、圓開親悟地說：「基督在洗禮中接受了光明，好讓我們一起分享祂的光輝；基督下水受洗，讓我們也同時下水，好使我們也和祂一起上來。」是的，當我們領受洗禮時，正是表達我們的生命真正參與並有份於基督的逾越奧蹟；與祂一起下到水裡死亡、並埋葬墓穴，參與祂十字架上殘酷死亡的「洗禮」，但同時也要和祂一起從水裡上來，推開死亡的頑石，從墳墓裡走出來，與祂同復活。

當耶穌從那代表墳墓的約旦河水上來之後，「看見天主聖神，好像鴿子一樣降下，來到祂身上；又接著，從天上有聲音說：『這是我的愛子，我所喜悅的。』」這位天父所喜悅的僕人，早在七、八百年前就已經透過依撒意亞先知的口做了預告。在今天的讀經一《依撒意亞先知書》中，先知這樣形容這位天主所扶持、所揀選、所喜愛的僕人：「我在祂身上傾注了我的神，祂要為萬民帶來公正。祂不喊叫，也不喧嚷，在街市上也聽不到祂的聲音。」的確，在耶穌受洗的奧蹟事件中，我們看到耶穌就是以隱藏的方式向我們彰顯祂自己的天主性以及啟示了天主聖三。

事實上，不論在祂的誕生與蹟裡，或是在祂納匝肋的生活中，亦或在祂的傳教生涯裡，祂從來都不是站在最高處四處搖搖，八方呼喊。相反地，祂是在困苦的情況下，於一群微小和受壓迫的人中間降生成人；隨後更是在納匝肋隱藏了三十年；即使是在祂的傳教生涯裡，祂也不是為了出風頭而行奇蹟和復活死人，祂總是要那些受祂恩惠的人不要到處喧嚷；最後祂在兩個罪犯中間受屈懷辱而死。而在耶穌受洗的這一與蹟事件上，耶穌更以天主子之尊，委身接受了一個自稱給祂解鞋帶都不配的受造物的洗禮，在本慶日的「晨禱」聖詠吟唱對經一就這樣形容這撼動人心的一幕：「若翰為救主施洗，是兵士為君王、僕人為主子施洗；河水驚愕，鴿子作證，聖父發言聲明：這是我的愛子。」

耶穌所選擇的方式真是我們無法想像的，特別是在一個愛出風頭，凡事要比人強的社會裡更是讓人無法理解。在我們的社會裡，現在很時興以統計數字來判定一個人的重要性或一件東西受歡迎的程度，於是在我們的社會裡產生了kkbox華語或西洋歌曲排行榜、最有口才的節目主持人、最暢銷的書籍、最富有的人、最昂貴的汽車、最豪華的住宅、坪數最貴的土地、最重要的人……等。而隨著各式各樣的廣告和媒體的宣傳，我們的價值觀也跟著統計數字在升高或下降，我們已經很難相信真正重要的事其實是在隱密處發生的，也忘記了這個社會的進步是靠那些默默無聞，每天辛勤工作的人的成果。是的，耶穌的作為不是這個愛出風頭的社會所可以理解的。

依撒意亞先知口中這位不喊叫，也不喧嚷，在街市上也聽不到祂聲音的上主僕人，「壓傷的蘆葦，祂不折斷；將熄的燈心，祂不吹滅；祂要忠實地闡明正義。祂不沮喪，也不失望，直到祂在世上伸張了正義；群島仰望著祂的訓誨。……（祂要）成為萬國之光，開啟盲人的眼睛，把被囚的人領出監牢，使黑暗中的人得見光明。」先知的這些預示就是要讓我們更加明白天父在耶穌受洗時對祂「這是我的愛子，我所喜悅的」的祝福的內容及本質。這祝福乃成了耶穌生命的支柱，無論遭逢什麼事，或讚美或責難，祂都緊緊地抓住那祝福，祂總記得自己是天父所喜悅的子女。這種任何事物都將失落，唯獨天主的祝福是可以確定的堅信，讓耶穌的整個生命成為一個時時處處可以向人分享的生命，而連結並有份於基督逾越與蹟生命的人也將分享這同一的生命。

第八世紀東方教會的教父聖若望達瑪甦（St. John of Damascus）在他所寫的一闕形容洗禮的絕美並絕妙的禱文當中，就是描述了我們如何透過這洗禮而把生命連結到基督的生命中：

「來吧！讓我們暢飲那新河流的水，不是從不毛的荒石，卻是從永恆生命的泉源中，即從主基督的聖墓中湧出來的。整個世界閃耀著燦爛的光芒，包括天上人間，甚至地底下所有的一切，這是所有受造物的慶典，因為基督復活了！祂誕生了新的受造物。昨天我們與祢一起被埋葬了，今天我們與祢一起復活了；昨天我們伴同祢的死亡，今天祢將我們提升到了天上。」

當誦讀這篇禱文的時候，我就恍若透過大片生命樹林葉子的縫隙，用我心靈的眼目去瞥見我二十歲那年，年輕的自己正站在石碑天主堂的祭台前，與其他三位候洗者一起接受主耶穌為我帶來的重生的洗禮，而也就從洗禮的那一刻開始，我那生死、死生的生命與耶穌的逾越與蹟連結在一起了。至此而後，在一步一腳印的生命路程裡，我那麼深地經驗到，生命的步伐不只是在這生命的路途中烙下我自己孤單的身影腳印，卻總是能經驗到耶穌的腳印也一路相陪相伴。是的，總是耶穌，沒錯，就是耶穌，祂總是在我生命的道路中分享了我生命裡的盼望，更是分擔了我生命裡的失望。

這是在我領洗之後經過了四十年後的今天，當我在為弟兄姊妹們在準備這篇主受洗慶日的道理時，連帶地又讓我想起過去的歲月在聖洗聖事的生命樹林裡遇見耶穌的往事，而把我撞回到青春歲月許多歷久彌新的記憶畫面裡，這也讓我驚覺到時間與空間真的無法停留也無法凝結，但同時也讓我反省到在這條聖洗聖事的道路上，我這與基督同死同生的逾越生命旅程已經到達了哪裡？或者是說，我已經到達了復活生命的哪一個刻度上？作為一名基督徒，我想生命的刻度應該絕對不止於那因著年歲的增長，而被歲月削去的青春容顏，僅在臉上留下條條皺紋的痕跡而已，或者只是繼續流連在紅塵人世裡的生死、死生的恆常迷悟罷了。

是的，基督徒的生命不會只是隨著歲月的增長而在臉上徒留幾道皺紋而已，也不會只是在人世浮沉中醉生夢死罷了，因為透過那從基督肋旁所流出的生命之水，以及那燃燒著愛的火焰的聖愛之神，聖洗聖事已使我們成為嶄新的人，讓我們成為分享天主生命的天主兒女，這令我想起了第三世紀的教父里昂的依肋內主教的一段有關聖洗聖事的美妙話語：

「就如同乾燥的麵粉無法和成一塊麵糰，也無法製作成一塊麵餅，它需要水分來成就；同樣的，如果沒有那來自天上的水，我們眾人也無法在基督內成為一體。就如同乾燥的土地結不出果實來，除非受到水氣的滋潤；同樣的，如果沒有那從上而來的溫潤雨水，我們只是不結果實的枯木而已。因為藉著洗禮，藉著聖神，我們的身體已經進入了永生不死之境。因此，水的洗禮和聖神乃是必須的，這兩者將使我們通向天主的生命。」

聖洗聖事就是要帶領我們進入天主性的生命，這生命就是成為天主兒女的生命，這生命也是耶穌在約旦河受洗時，有聲音從天上說：「這是我的愛子，我所喜悅的」的這樣一種生命。耶穌來到世界，就是要透過聖洗聖事，來向我們分享祂

所領受的祝福，同祂一起聆聽天父曾經對祂說，如今也要對我們說的祝福。是啊！耶穌祂來就是要向我們分享祂那作為天主兒女的幸福，好讓我們也能在任何的生命處境中，不論生命的刻度如何地變化，是生命的漲潮或生命的退潮，都能分秒把握並且時時確信，我們的生命是蒙受天主祝福的生命。

當我們能夠緊緊把握住這作為天主兒女的恩寵時，天主便會將祂的旨意顯明在我們的信德眼光當中，並使我們願意走向天主的計畫和安排之中。走在天主的旨意中，我們就不會偏離人生最美善的事情，反而能逐漸接近生命中的最美和至善。我們這天主所創造的生命是何等美善，然而在耶穌受洗的事件中，我們更是領略到這生命不只是美善，更是因著聖洗聖事而要成為一項禮物，這是天主所要送給擁有生命的我們的一項無上、無價的禮物，而好好地珍惜這項禮物並慷慨地與人分享這份禮物，就是讓這禮物最極致精美的方法。阿們！